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2021. szeptember 5. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Cím: „Ép testben ép lélek?” 

 

(1. dia) 63A Lélek az, aki életre kelt, a test nem használ 

semmit: azok a beszédek, amelyeket én mondtam nektek: 

Lélek és élet.”  Jn 6,63 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Mai alkalmunk központi témája ez a latin mondat (ami 

később szállóigévé, közmondássá vált), melyet a Kr.u. 60-127 

között élő római költő, Decimus Iunius Iuvenalis fogalmazott 

meg egyik szatíriában (2. dia): „Mens sana in corpore sano”. 

Ez a mondat magyarul pedig úgy hangzik (2/a dia) „Ép test-

ben ép lélek”. A corpore latin szó ismerős lehet mindannyiunk 

számára, hiszen még mi magyarok is használjuk a „korpusz” 

szót. Azonban a „mens” latin szót már kevésbé ismerhetjük, 

amelynek nagyon sok jelentése van (3. dia): 

A „lélek” kifejezéssel fordítjuk a „mens” szót, így lesz tehát ez 

a latin mondat (4. dia) „Mens sana in corpore sano” - „Ép 

testben ép lélek”. Mielőtt megvizsgálnánk ezt a mondatot, tar-

talmát és a Biblia szemüvegén néznénk, előtte vessünk egy 

pillantást az emberre, az ember felépítésére, hogy jobban meg-

- szív     - cél 

- elhatározás    - elme 

- emlékezés    - értelem 

- érzület    - ész 

- gondolat    - gondolkodás 

- gondolkodásmód   - képzelet 

- lélek     - lelkület 

- szándék    - terv 

- vélemény    - gondolkodó tehetség 
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érthessük az individuumot, a személyt, az embert és ezt a 

mondatot. 

A lélektan (pszichológia) általában a test, lélek és szel-

lem hármasságában beszél az emberről. Megoszlanak a véle-

mények az ember, mint individuum felépítésében. Kortörténe-

tet és felfogást tekintve vannak, (5. dia) akik azt mondják, 

hogy az ember dichotómikus (kétosztatú) és vannak, akik azt 

mondják trichotómikus (háromosztatú). Én az egyszerűség 

kedvéért következetesen a 3-as felosztásról fogok beszélni, 

ami persze nem azt jelenti, hogy három részből áll az ember, 

inkább csak módszertani megközelítés ez. 

Amikor Isten megteremtette az embert – erről egészen 

pontos információink vannak – ezt mondta. A két teremtési 

történetet, ha egymás mellé tesszük, akkor kapunk pontos in-

formációkat (6. dia): 

„26Akkor ezt mondta Isten: Alkossunk embert a képmá-

sunkra, hozzánk hasonlóvá: uralkodjék a tenger halain, az 

ég madarain, a jószágokon, az összes vadállaton és az ösz-

szes csúszómászón, ami a földön csúszik-

mászik. 27Megteremtette Isten az embert a maga képmásá-

ra, Isten képmására teremtette, férfivá és nővé teremtette 

őket. 28Azután megáldotta őket Isten, és ezt mondta nekik 

Isten: Szaporodjatok, sokasodjatok, töltsétek be a földet, és 

hajtsátok uralmatok alá! Uralkodjatok a tenger halain, az 

ég madarain és a szárazföldön mozgó minden élőlényen!” I 

Móz 1,26-28 

Továbbá így olvashatjuk a 2. fejezetben (7. dia): 

„4Amikor az ÚRisten a földet és az eget megalkotta, 5még 

semmiféle mezei fű nem volt a földön, és semmiféle mezei 

növény nem hajtott ki, mert az ÚRisten még nem bocsátott 

esőt a földre. Ember sem volt, aki a földet megművel-

je. 6Akkor forrás fakadt a földből, és mindenütt megöntöz-

te a termőföld felszínét. 7Azután megformálta az ÚRisten 

az embert a föld porából, és az élet leheletét lehelte az or-

rába. Így lett az ember élőlény. […] 18Azután ezt mondta az 

ÚRisten: Nem jó az embernek egyedül lenni, alkotok hoz-
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záillő segítőtársat. (8. dia) 19Formált tehát az ÚRisten a 

földből mindenféle mezei állatot, mindenféle égi madarat, 

és odavitte az emberhez, hogy lássa, minek nevezi; mert 

minden élőlénynek az a neve, aminek az ember elneve-

zi. 20Így adott az ember nevet minden jószágnak, az égi 

madaraknak és minden vadállatnak, de az emberhez illő 

segítőtársat nem talált. 21Mély álmot bocsátott azért az ÚR-

isten az emberre, és az elaludt. Akkor kivette az egyik ol-

dalbordáját, és húst tett a helyére. 22Az emberből kivett 

oldalbordát az ÚRisten asszonnyá formálta, és odavezette 

az emberhez. 23Akkor ezt mondta az ember: (9. dia) Ez 

most már csontomból való csont, testemből való test. Asz-

szonyember legyen a neve: mert férfiemberből vétetett.” I 

Móz 2,4-7.18-23. 

Ebben a történetben arról olvashatunk, hogy Isten a föld 

porából teremtette (10. dia), ezért is az első ember neve Ádám 

 ami annyit jelent „(vörös) földből való ember”. A test ,(אָדָָם )

a héberben (11. dia) a „bászár” szó. A görög két szót használ a 

„test” kifejezésre „szarksz” és a „szóma”, latinul pedig – 

ahogy nem olyan régen már utaltam rá – „corpus”. 

A teremtés történetében arról olvashatunk, hogy Isten terem-

tette az embert, a testet. A föld porából, ami azt jelenti, hogy 

az ember ugyan abból az anyagból készült, ami a természetben 

máshol is megtalálható, nem tartalmaz különleges elemeket 

vagy vegyületeket. Az emberi test (12. dia) az a kézzel fogha-

tó, tapintható, vizsgálható, analizálható, diagnosztizálható ré-

sze az embernek, ami sejtekből, szervekből áll. Működik, dol-

gozik, a vér áramlik, a különböző életfontosságú és nem élet-

fontosságú szervek végzik a feladataikat. A test minden egyes 

részének feladata, funkciója van. 

A test után a másik két összetevőt rendkívül nehéz 

megmagyarázni. A lélek és a szellem szó komoly magyarázat-

ra szorul, hiszen a „szellem” szavunk sajnos a magyar nyelv-

ben egy rendkívül leterhelt szó. A német és az angol nyelvben 

(13. dia) (spirit (pneuma)– soul (pszüché) – ghost; geist (pne-

uma) – seele (pszüché) - Az angol spirit tulajdonképpen a la-
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tinból lett átvéve (spiritus = szellem, lélek). Az angol ghost és 

a német Geist, amelyeket a Szentlélek fordítására is használ-

nak (Holy Ghost, Heiliger Geist) a gót „rémiszteni” (ghostan) 

szóból ered, eredetileg tehát ijesztő túlvilági lényt (kísértetet, 

szellemet) értettek alatta. Az angol a ghost-nak elsősorban ezt 

a jelentését tartotta meg (pl. Ghost Busters). A né-

met Geist jelentése kibővült az emberi szellemmel (értelem, 

elme, géniusz), illetve eltérő többes számú alakjai is kialakul-

tak (Geiste: emberi elmék, szellemek, géniuszok, Geister: kí-

sértetek, démonok). A magyarban nyelvtörténeti szempontból 

azonban félreértésre adhat okot ennek a két szónak a helytelen 

fordítása. A szellem szavunk alatt sokan kísértetet gondolnak. 

Pedig ez nem helyes. 

(14. dia) A héberben különbség van a „ruah” és a „nefes”, a 

görögben a „pneuma” és a „pszüché” szó között. A „ruah” hé-

ber és a „pneuma” görög szó jelentése: „szél”, „lehelet”, „lé-

legzet”. A „nefes” héber és a „pszüché” görög szó jelentése: 

„lélek”, „benső”, „élet”.  

Nem szeretném ezt túlzottan magyarázni, nem szeretné-

lek benneteket terhelni. de egy egyszerű példával meg lehet 

érteni ezt a különbséget. A Biblia hangsúlyozza, hogy osztha-

tatlan egység az ember, és ha test, lélek, szellemről beszélünk, 

akkor inkább csak ezeknek a működési egységeként értelmez-

zük az embert. Egy hasonlattal azt mondhatánk, hogy ha 

mindannyian egy rádiókészülékhez hasonlítunk, akkor a rádió 

(15. dia) alkatrészei, doboza az emberi test. A készülékbe ve-

zetett áram (15/a dia) a lélek. És az adás (15/b dia), amit vesz 

és továbbad, az a szellem. És ha ezt a hasonlatot minden fo-

gyatkozásával együtt elfogadjuk, akkor ezt a merész kijelentést 

szabad mondanunk: az ember tehát test, lélek, és kaphat szel-

lemet is. Tudunk gyártani készüléket, feszültség alá lehet he-

lyezni, és vagy van adás vagy nincs. És addig fiatalos egy em-

ber, amíg van adás, amíg tud mit venni és továbbadni, addig 

van értelme az egész apparátusnak. Ha nincs adás, hiábavaló-

vá, értelmetlenné válik az egész.  



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 
Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

5 
 

Talán így érthető meg az individuum, az emberi lény, az 

Isten által teremtett ember. Így alkot egy egészet. Ezek elvá-

laszthatatlanok egymástól. Amikor ez az emberi test meghal, 

akkor mi csak annyit látunk, hogy a test mozdulatlan. A 

pszüché és a pneuma láthatatlan az ember számára, de ez nem 

azt jelenti, hogy nem létezne. Nem csak az létezik, amit a sze-

münkkel látunk! 

A pszüché és a pneuma (16. dia), az élet, a lélek, az aka-

rat, az érzelem, a szándék, a tudás központja az agy és a szív. 

Ebből indul ki minden. Az ember képes gondolkodni, tervezni, 

számolni, logikusan cselekedni, múlton őrlődik, emlékezni, 

jövőt tervezni (ez különböztetni meg az embert az állattól) és 

képes érzelmeket kifejezni. Képes (17. dia) sírni, szeretni, ha-

ragudni, indulatos lenni, lelkileg összetörni, nem csak a testi 

dolgok fájnak az embernek, hanem a lelki dolgok is, ezért 

szoktuk mondani, hogy „megszakad a szívem”; „egy hatalmas 

kő esett le a szívemről”, szerelmesként „gombócot érzek a tor-

komban”, „a gyomrom liftezik” és lehetne még sorolni.  

Ebben a szívben sok minden lezajlik. Ez több, mint az 

orvostudomány által látott „kardia” – „szív”. (18. dia) Ez nem 

egyszerűen jobb pitvarból, bal pitvarból, jobb kamrából, bal 

kamrából és szívbillentyűkből áll.  

Ebben a szívben fogannak meg olyanok, mint a (19. dia) 

szerelem, szeretet, érzelem, szelídség, jóság, türelem, de itt 

fogannak meg olyanok is, mint a fájdalom, bánat, szomorúság, 

harag, indulat, gyűlölet, féltékenység, irigység, gyilkos szán-

dék. A teremtésben arról olvashatunk, hogy minden, amit Isten 

teremtett, jó. Tehát az embert Isten jónak, mi több tökéletesnek 

teremtette. Ezért mondja minden teremtési nap után, de az em-

ber teremtése után megerősítve (20. dia): „31És látta Isten, 

hogy minden, amit alkotott, igen jó.” I Móz 1,31. Azonban a 

bűneset után az ember Isten ellen fordult, ellene lázadt fel, en-

gedetlen lett vele szemben. A bűneset után erről a diagnózisról 

olvashatunk, melyet Isten állapít meg az emberről (21. dia): 

„5Amikor látta az ÚR, hogy az emberi gonoszság mennyire 

elhatalmasodott a földön, és az ember szívének minden 
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szándéka és gondolata szüntelenül csak gonosz, 6megbánta 

az ÚR, hogy embert alkotott a földön, és megszomorodott 

szívében.” I Móz 6,5-6. 

(22. dia) „gonosz az ember szívének szándéka ifjúságától 

fogva” I Móz 8,21b. 

Jeremiás könyvében ezt mondja Isten (23. dia): 

„9Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan; ki tudná kiis-

merni?! 10Én, az ÚR vagyok a szívek ismerője, a vesék 

vizsgálója” Jer 17,9-10. 

Sajnos megromlott az emberi természetünk, az emberi lényünk 

és az emberi gonoszságról nem kell különösebben beszélnünk. 

Ebből a szívből indul ki minden. Ezért is mondja Isten (24. 

dia): 

„23Minden féltett dolognál jobban őrizd meg szívedet, mert 

abból indul ki minden élet.” Péld 4,23. Azt mondja a Szent-

írás, hogy ebből a szívből indul ki minden. Ebben fogan meg 

minden és ez a szív a bűneset után megromlott. Az indulatunk, 

a szándékunk, az akaratunk, a természetünk megromlott. Ezt 

lehet vitatni, de az ilyen ember nem látja a valóságot és be-

csapja önmagát.  

 Ennek a mai alkalomnak központi témája (25. dia): „Ép 

testben ép lélek” Azonban a kijelentés helyett én ide biggyesz-

tettem egy kérdőjelet (25/a dia), mert fel kell tenni a kérdést, 

valóban „ép testben ép lélek?” Vajon a test hat a lélekre, vagy 

a lélek a testre? Az orvostudomány egyértelműen beszél arról, 

hogy van úgynevezett (26. dia) pszichoszomatikus betegség. 

Itt jönnek elő a már tanult görög szavak a pszüché és a szóma. 

A lélek terhe egyértelműen hat a testre. Aztán van olyan eset 

is, amikor orvosi okokkal nem magyarázható testi betegségek, 

tünetek (nincs organikus háttér, szöveti elváltozás, vagy ha 

van, az nem magyarázza a tünetek, szenvedés mértékét) (27. 

dia):  

„szomatoform betegségek”. 

De ez visszafelé is igaz, amikor valakinek van egy testi 

betegsége, pl. daganat, vagy halálos betegség, akkor kiala-
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kul(hat) lelki probléma is, pl. depresszió. Ezek kölcsönhatás-

ban vannak egymással. 

A testről engedjetek meg még néhány szót. Ma különös kultu-

sza van a testnek. Csak néhányat, a teljesség igénye nélkül 

hadd említsek (28. dia): 

- testépítés 

- étkezés 

- szépség 

Egész iparágak épülnek a testre, és óriási bűvölet övezi a tes-

tet. (29. dia) A modern embernél megfigyelhető, szeretne ma-

gas kort megérni, de nem szeretne megöregedni. Hihetetlen 

anyagi forrást mozdítanak meg emberek azért, hogy feledtesse 

a test öregedését. Korunkban a test áll a fókuszpontban. Isten 

Igéje egyensúlyba helyezi a testet. Nem rajongja túl, de nem is 

becsüli le. Óvnunk, védenünk, ápolnunk kell, mert azt mondja 

az Ige (30. dia): „19Vagy nem tudjátok, hogy testetek a ben-

netek levő Szentlélek temploma, akit Istentől kaptatok” I 

Kor 6,19. A testünket Istentől kaptuk, ezért becsülnünk kell, de 

nem istenítsük, ne bálványozzuk. Ezért mondja Jézus és ennek 

az összefüggésében érthetjük meg Jézusnak a szavát (31. dia): 

„a test nem használ semmit”, mert ez a (31/a dia) test porrá 

lesz, megsemmisül, ennek a testnek vége lesz. Ne legyenek 

kétségeink, így fejezzük be mindannyian, egyszerű emberek és  

értelmiségiek, szegények és tehetősek, egészségesek és bete-

gek. Azok is, akik a testükre építettek és azok is, akik elhanya-

golták. Ezért mondja Jézus, és figyeljünk a szavakra (32. dia):  

„63 τὸ πνεῦμά ἐστιν τὸ ζωοποιοῦν”, 

63 τὸ πνεῦμά:  szél, lehelet, lélegzet 

 ζωοποιοῦν [ζωh]: (örök) élet 

Itt fel kell hívni még a figyelmet arra, és ebben mutatkozik 

meg a jelentős különbség, mert a görög nyelv két szót használ 

az életre (33. dia): 

- biosz – élet (biológiai) 

- zoé – élet (örök)   

Tehát ebből az Igéből az derül ki, hogy nem a biológiai éle-

tünket tartja meg Jézus, hanem a lelki életünket. Ha új életet, 



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
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lelket kapunk, mert az ember elveszítette a ruah-hal, a pneu-

mával, Isten Lelkével a kapcsolatot és az ember pszüchéje, a 

természete megromlott. Ezért olvashatjuk Ezékiel könyvében – 

érdekességképpen érdemes megnézni a héber és a Septuaginta 

szövegkörnyezetet is (34. dia): 

 

„καὶ δώσω αὐτοῖς καρδίαν ἑτέραν καὶ πνεῦμα καινὸν δώσω ἐν αὐτοῖς καὶ ἐκσ 

καὶ δώσω αὐτοῖς καρδίαν ἑτέραν καὶ πνεῦμα καινὸν δώσω ἐν 

αὐτοῖς καὶ ἐκσπάσω τὴν καρδίαν τὴν λιθίνην ἐκ τῆς σαρκὸς αὐ

τῶν καὶ δώσω αὐτοῖς καρδίαν σαρκίνην, 

„19Egy szívet adok majd nekik, és új lelket adok beléjük, 

eltávolítom testükből a kőszívet, és hússzívet adok nekik” 

Ez 11,39 

Ezt az új szívet és új Lelket egyedül Krisztusban kaphatjuk 

meg! Ezért használja a görög pneuma és a héber ruah szót, 

mert azt Istenből és Istentől kaphatjuk és csak Benne kapha-

tunk új szívet (kardia) is.Jézus Krisztus azért jött, hogy ebből a 

hiábavaló életből megmentsen. Azt olvashatjuk a korintusi le-

vélben (35. dia): „42Így van a halottak feltámadása is. Elvet-

tetik romlandóságban, feltámasztatik romolhatatlanság-

ban; 43elvettetik gyalázatban, feltámasztatik dicsőségben; 

elvettetik erőtlenségben, feltámasztatik erőben. 44Elvettetik 

földi test, feltámasztatik lelki test. Ha van földi test, van 

lelki test is. 45Így is van megírva: „Az első ember, Ádám, 

élőlénnyé lett”, az utolsó Ádám pedig megelevenítő Lélek-

ké. 46De nem a lelki az első, hanem a földi, azután a lel-

ki. 47Az első ember a föld porából való, a második ember 

mennyből való. 48Amilyen a földből való, olyanok a földiek 

is, és amilyen a mennyből való, olyanok a mennyeiek is.” I 

Kor 15,42-48. Ezért különböztetünk meg romlandó és romol-

hatatlan, földi és mennyei testet. Mert a földi ideig való, a 

mennyei örökkévaló. Amikor arra keressük a választ, hogy 

vajon ép testben ép lélek van-e, akkor azt kell, hogy mondjuk a 

Krisztusban kapott Lélek (ruah, pneuma) nem ép testben, be-

teg testben, öregedő vagy egészen gyenge, haldokló testben is 

lehet ép, kiteljesedett, egészséges, örvendező! 
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(36. dia) A kérdés: Van-e ilyen megváltott, megújított, Krisz-

tustól kapott pneumánk, lelkünk? Akinek nincs, annak a régi 

óemberi, megromlott természetese van, aki kért és kapott új 

szívet és új lelket, arról azt mondja a Biblia (37. dia): „4Ezek 

által drága és hatalmas ígéreteket kaptunk, hogy általuk 

isteni természet részeseivé legyetek, és megmeneküljetek 

attól a pusztulástól, amelyet a kívánság okoz a világban.” II 

Pt 1,4. Kaptál-e már új szívet, új Lelket Krisztusban? Isteni 

természet részesévé lettél-e már Krisztusban? 

        Ámen! 


